
 
 

 

 

                                                                       

   

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

                  Αθήνα,  13/09/2024 
 
Του:   Στυλιανού Φωτόπουλου, Βουλευτή Α΄ Ανατολικής Αττικής 
 
 
ΠΡΟΣ:   Προς την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
             
               
ΘΕΜΑ:    «Η ανισορροπία και οι αθρόες περικοπές στις συντάξεις χηρείας του 

Δημοσίου θέτουν στο περιθώριο εκατοντάδες πολίτες πλείστοι εκ των οποίων  
ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες» 

 
 
Κυρία και Κύριε Υπουργοί, 
 
Ως ήδη γνωρίζετε, το νομικό πλαίσιο για τις συντάξεις χηρείας του Δημοσίου, έχει 
δημιουργήσει  δύο κατηγορίες, δηλαδή, εκείνες που απονεμήθηκαν πριν την 13/05/2016 
και εκείνες που απονεμήθηκαν από την 14/05/2016 και ύστερα. Στην πρώτη κατηγορία, η 
σύνταξη χηρείας ανέρχεται  περίπου στο είκοσι πέντε τοις εκατό  (25%) της σύνταξης του 
θανόντος συζύγου, ενώ, στη δεύτερη κατηγορία ανέρχεται, περίπου, στο εβδομήντα τοις 
εκατό  (70%) για μία τριετία και εν συνεχεία, μειώνεται στο πενήντα τοις εκατό (50%). Εκ 
των ανωτέρω, ήδη, προκύπτει ένας διαχωρισμός, ο οποίος θίγει την αρχή της ίσης 
μεταχείρισης των πολιτών, εν προκειμένω, των συνταξιούχων του ίδιου ασφαλιστικού 
Ταμείου.  
 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η σύνταξη που λαμβάνει χήρα θανόντος 
στρατιωτικού, ο οποίος έφυγε από τη ζωή το 2013.  Συγκεκριμένα, η σύνταξη χηρείας που 
λαμβάνει η ανωτέρω, ως συνταξιούχος του Δημοσίου (δασκάλα), ήταν  εκατό πενήντα ένα  
ευρώ και σήμερα, είναι, περίπου, εκατόν πενήντα τέσσερα ευρώ. Πρόκειται για μια πενιχρή 
σύνταξη, η οποία είναι δυσανάλογη, τόσο του κόστους διαβίωσης, όσο και του τιμάριθμου 
ζωής των Ελλήνων πολιτών, εν έτει 2024. 
 
Επιπλέον, κατόπιν κυκλοφορίας φημών περί πρόθεσης επιβολής μειώσεων κατόπιν 
αναμενόμενης νομοθετικής πρωτοβουλίας του αρμόδιου Υπουργείου για τις συντάξεις 
χηρείας του Δημοσίου, δεχόμαστε εκατοντάδες εκκλήσεις συμπολιτών μας που είναι 
λήπτες σύνταξης χηρείας, ώστε να παρέμβουμε ενώπιόν σας, διαβιβάζοντας το αίτημα 
όλων να μη μειωθεί το ως άνω ποσοστό του εβδομήντα τοις εκατό (70%) σε ποσοστό  
πενήντα τοις εκατό (50%), μετά την πάροδο της τριετίας, αλλά να διατηρηθεί εφ’ όρου 
ζωής, όπως ισχύει στον ιδιωτικό τομέα. 
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Ωστόσο, για τις συντάξεις χηρείας της πρώτης κατηγορίας, που αφορούν στο ποσοστό του 
είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), παρατηρούμε ότι τηρείται σιγή ιχθύος, πράγμα που 
αποκαλύπτει μια κυβερνητική αδιαφορία για πλήθος δοκιμαζόμενων οικονομικά 
συμπολιτών μας που βρίσκονται στα όρια της φτώχειας. Το τελευταίο γεγονός μας 
προκαλεί εύλογα ερωτήματα για το αν προτίθεστε να λάβετε πρωτοβουλίες αύξησης του 
σχετικού ποσοστού, ώστε να μην οδηγηθούν χιλιάδες συμπολίτες μας λήπτες αυτών των 
συντάξεων σε εξαθλίωση. 
 
Βάσει των ανωτέρω:  
 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1) Σε περίπτωση επερχόμενης σχετικής με τα θιγόμενα στην παρούσα νομοθετική  
πρωτοβουλία σας, πόσους διαχωρισμούς στις συντάξεις χηρείας θα επιτρέψετε; 
 
2) Θεωρείτε ότι κινδυνεύουν τα δημοσιονομικά της χώρας και ο κρατικός προϋπολογισμός  
από τις συντάξεις χηρείας που ξεκίνησαν να χορηγούνται προ του 2016, ώστε να 
δικαιολογείται ο σχετικός διαχωρισμός στη μεταχείριση των δικαιούχων; 
 

3)  Για ποιο λόγο δεν αναπροσαρμόστηκαν οι συντάξεις χηρείας προ του 2016 στα 
δεδομένα του Ν.4387/2016, όπως έγινε με τις υπόλοιπες συντάξεις; 
 
 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 




